

回望初心 奋楫笃行

· 成琼

高擎旗帜启新程，奋楫笃行再扬帆，党的十九大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们决战决胜脱贫攻坚，全面建成小康社会，实现了第一个百年奋斗目标，正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进，至此历史关键时刻，党的二十大顺利召开，必将团结带领全国各族人民，在新时代、新征程上，夺取新的伟大胜利。

礼赞祖国，为梦发声，聚焦党的二十大，奋进新征程，作为新时代青年，我们要不忘初心、砥砺前行。

今年是伟大的中国共产党建党101周年，我们透过厚重的历史往回看，有汗水、有泪水、有硝烟、有苦难、有隐忍、还有崛起，时光荏苒，我们中华民族经历了风风雨雨，迎来了一个又一个辉煌。翻看历史的书卷，我们中华民族命运多舛，在近代更是苦难连连，但即使在最艰难的时候，我们中华民族都没有放弃。在中华大地面临破碎的生死存亡时刻，中国共产党犹如一盏明灯，照亮了黑暗，为我们指引了前进的方向。“砍头不要紧，只要主义真”“恨不抗日死，留作今日羞”“一寸山河一寸血、十万青年十万兵”……先辈们为了新中国的诞生，抛头颅、洒热血，前赴后继，才建立了新中国，才有了我们现在安定幸福的生活。

岁月静好，只是有人在负重前行。2020年新冠疫情来临，已是花甲老人的钟南山，不辞辛苦从广州风尘仆仆赶到武汉，一张在火车餐间因劳累而沉睡的照片，感动了无数中国人。是什么让他无惧危险，义无反顾投身到抗疫中，是“初心”，是一种需要的时候，能顶得上、豁得出去的大无畏精神。2020年6月，年仅18岁的戍边烈士陈祥榕，面对外军的非法侵权挑衅行径，用生命践行了对祖国的忠诚，是什么让他一身正气、笑对牺牲，是初心，是一种祖国和人民需要的时候，逢战有我、用我必胜的爱国主义精神。我们作为年轻人，还有什么理由不在建设伟大祖国的征程路上奋力前行。

作为新时代青年，我感到了肩上重担的艰辛。习近平总书记在党的二十大报告中指出，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，经济高质量发展取得新突破，科技自立自强能力显著提升，构建新发展格局和建设现代化经济体系取得重大进展。蓝图已经绘就，下一个五年必将是百舸争流的五年，面对新机遇，我们要牢牢抓住，并把机遇变现实。

聚焦党的二十大，奋进新征程，在为中华民族伟大复兴而奋斗的路上，我们每个人都是追梦人，我们要时刻牢记，“空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进”，自觉把个人的小我融到祖国的大我中来，在思想和行动上与党中央保持高度的一致，有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，做一个不负时代、不负韶华、不负人民的新时代青年，前行的路上注定会风雨兼程，但我们相信，只要紧紧团结在党的周围，坚定不移的以党的二十大精神为指引，我们就一定能乘风破浪，夺取更大的胜利。

作者单位：二公司

扬帆起航

· 谢萌

2022年10月，中国共产党第二十次全国代表大会在北京胜利召开。会议的主题是高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

回望我们党走过的奋斗路，眺望前方的奋进路，从党的十九大到党的二十大，是实现“两个一百年”的历史交汇期。历史是最生动的，最具有说服力的教科书，我们必须要把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好、铭记好，担任好历史的使命，从党的历史经验中汲取前进的力量，为中华民族的伟大复兴贡献出自己的一己之力。

我们党自1921年成立以来，始终把为人民谋幸福、为中华谋复兴作为自己的初心及使命，党团结人民，使几千年封建社会历史的国家真正实现了人民当家做主，从落后的农业国成为世界第一制造业大国，从人民的温饱不足到现在的全面小康。百年党史用事实证明了中国共产党始终团结人民、尊重人民、坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

作为新时代的接班人，我们应当肩负起历史使命，抱有远大理想、努力提高自身素养、调整好自己的心态、摆正好自己的位置，要有能吃苦耐劳的精神和高度责任感、树立终身学习的观念，通过不断的学习来适应社会，坚定战略自信，保持战略清醒，增强信心斗志，以实际行动奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新的篇章。

雄狮怒吼国人醒，巨龙腾飞九州欢，党的光辉照华夏，春风万里暖人心。中国共产党的精神一直光芒万丈，照耀祖国大地、万里山河，这是我们社会主义新青年不断努力拼搏的精神动力。我们生在红旗下，长在春风里，我们热爱祖国，也热爱我们党。让我们牢固树立“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的理想，不断强化自身专业能力，不断增强学习的主动性、创造性，以实际行动证明自己的决心，紧跟党的步伐，一步一个脚印，永攀高峰，愿党的二十大精神东风能够让中铁二十局扬帆起航。

作者单位：设计公司

在项目部驻地附近的路旁、田边长满了各种各样的小花，有百日菊、格桑花、黄秋葵、红蓼、蜀葵、翠菊、紫花香瓣，还有大家熟悉的紫玉簪。

在这些黄色、橘色、红色、紫色的花丛中，藏着一些小小的蓝色花朵，星星点点地散落着，纤弱的茎紧贴在地，蜿蜒地向前延伸，豆荚似的叶鞘里包裹着米粒大小的花苞，雨丝一样的花蕊，擎着细碎的黄色花粉，两片勺状的花瓣，像极了幼猫柔软的耳朵，晶莹的蓝色，在烈日下闪闪发光，格外好看。

这种蓝色小花叫鸭跖草，别名碧竹子，夏季盛开。而在我的家乡把鸭跖草叫做竹子花，因为它的叶子细长狭窄，叶脉垂直分布，酷似竹叶，茎上相接的结，又似竹节。

有一年暑假，我到外婆家，看到路边到处盛开着这些蓝色的小花，觉得很好看，就好奇地问外婆这是什么花，外婆告诉我这是鸭跖草，也是大家口中常说的“竹子”花，蓝色的花朵静静地开放着，这是我初次认识它。

当时，我正痴迷于种花，大老远从外婆家挖了几株竹子花，经过一路上小心翼翼的呵护，栽到了自家的菜

园里。也许是竹子花的生命顽强，即使我的栽种手法简单，毫无技术含量，有两株还是活了下来。但好景不长，它们还没来得及开花，就因母亲扩大菜园而被铲除。为此我还与母亲大吵一架，在母亲的意识里，种花是毫无意义的行为，远不及种菜来的实用。但母亲的想法并没有阻碍我对种花的喜爱，之后的日子里我渐渐有了自己的花圃，面积虽不大，里面栽种的花草，却异常繁茂。我曾以为母亲会一直瞧不上我那些花里胡哨的玩意儿，不承想，多年后母亲居然也喜欢上了这种“不切实际”的活动，在我上大学的日子，全赖她帮我照顾花草。

竹子花被铲除后不久，因家里要新建的鸭棚搬到了另一个村子，后来我再也没有想起曾经喜欢过的竹子花。直到第二年的夏天，偶然路过老屋，从未想过的一幕出现在眼前，几近颓败的鸭棚上，郁郁葱葱的竹子花与杂草纠缠着，蓝色花朵流淌过杂草、瓦片，自棚顶倾泻而下，犹如一条浓郁的蓝色瀑布，在入口处投下浓密的阴影。

鸭跖草

· 余舒婷

我的铁道兵朋友

· 岳元

“我不知道你要走的，不然我一定去送送你。”看到这条消息时，我正在离开北京地铁17号线的路上。消息是老张发来的，他是我在北京遇见的第一个朋友。

老张是一位即将退休的老铁道兵，身材笔直高挑、眉毛厚重、鼻梁高挺、皮肤白皙，穿着朴素整洁。与他初次接触，是为了拍摄“喜迎二十大，奋进新征程”的短视频。当时我想拍一期铁道兵与新学员的人物对话专访，邀请他参与我的拍摄。起初计划是由我写好访谈问题及固定答案，再由他与新学员出镜，按照稿件内容读出来。然而老张毅然拒绝，他要根据个人感想自由发挥，并严肃地说：“要走的话，请另请高明，我可说不出那些虚头巴脑的话来。”当时我望着他，心中五味杂陈，崇敬中带有一丝愧疚，憧憬中带着一些坚定，而在那段令我无限回忆的拍摄期间，我真正了解了老张。

老张名叫张永刚，四川广元人，自1981年4月参军入伍以来，便与中铁二十局结下了不解之缘。他做过钢筋工、混凝土捣固工、架子工，也当过工班长。真正开始做材料员，是1985年在广东珠海头门

建设跨江深水特大桥，直到如今，他已经在物资岗位干了接近40年。这么多年的材料管理工作并没有磨平他的意志，他用实际行动践行着铁道兵光荣的优良传统，默默无闻担负着沉重的岗位职责。

有次我劝他，“张叔，您应该随和一点，这样更有魅力。”他先是哈哈笑了一声，随即严肃道：“小岳啊，你知道工程建设过程中，物资这一关有多重要吗？”不等我开口，他自问自答：“设备物资是一个项目工程质量的基本保障，我在这个岗位四十多年了，见过溜须拍马，得寸进尺的人太多，若不严肃点，他们就蹬鼻子上脸了，所以我挺喜欢自己的不随和，哈哈……改不了。”

老张的工作态度，在整个公司都赫赫有名。在工作中，无论大事小情，他都会细致并且保质保量地完成，正如他所说的在管理物资40年中，从未出现过任何差错，他凭借着对工作认真负责、对细节严加把控的态度，获得了诸多个人荣誉，以至于项目上所有人提到他，都会由衷称赞：“老张就是咱们项目的定海神针啊！”记得当时我问过他一个问题：“您觉得铁道兵精神是什么？”他思考良久，目视窗



迈向新征程 曾建宁 摄

外，而后缓缓说道：“敢拼，敢上，敢吃苦，一切为了国家，一切为了人民。”听他说完这句话，我心中不由肃然起敬，仿佛看到年轻的他，散发着铁道兵前无险阻的拼劲。在如今高楼林立、车水马龙的年代，正是因为有这样一批“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的先辈们默默奉献，我们才能享受的到这么优越的生活条件，他们值得我们用尽华美之词来赞颂，值得我们时时刻刻铭记于心。

我从老张身上学到了很多，无论是施工技术，亦或是为人处世，更多的是吃苦耐劳、敢为人先的优良品格，为我在以后工作学习中树立了标杆。离京前，我没有提前知会老张。因为“离别”是一个让人沉郁的词语，而我这位亦师亦友的老张，应深知“铁打的营盘，流水的兵”的含义，想必他早已见惯了人生中的离别，而当我看到他发给我的信息时，刹那间泪水从眼眶里进了出来，心情久久不能平复。尽管我们年龄有差距、相处时间短，我能清晰地感受到老张对我默默的关怀。老张看到我，就像是看到了40年前的自己一样，眼神中满是期盼；我看到老张，就像看到四十年后，我作为中铁二十局的一名职工，浑身依旧充满着不屈不挠的拼劲。这种亦师亦友的真挚，致使我不忍说出要与他别离。

我的这位老朋友，长我30多岁的朋友、师长，更是我发自内心无比敬重的铁道兵前辈，如何让我不能想念？

作者单位：南方公司

在苦难中生长的花儿

——读《文城》有感

· 刘馨茹

重情重义是人性中最美好的地方，是至真至美的存在。古往今来，无数文人墨客将“情”与“义”展现于作品中，让世人通过阅读寻求精神慰藉，看到人性的闪光点，发掘人性深处的真善美。

读完余华的《文城》，我感动于文中人物所展现出的“情”，震撼于他们在苦难中对“义”的坚守，正如我在生活中的所见所闻，许多人虽生活困苦，但他们的情义却绵长动人。

《文城》中的人虽身处苦难，饱受天灾人祸的折磨，但这些生存于困难中的人有着共同的特点，重情重义，即使在最艰难的日子里，他们依然一边挣扎于困苦之中，一边追求着“情”、坚守着“义”。我不禁想到，身处高速发展的时代，人们解决了温饱问题，也有了抵御天灾人祸的能力，但依旧有很多人为了给家人创造更好的生活，为社会贡献更多的热量而辛苦劳作，归根到底不过是因为坚守心中的一份“情义”。身处这般环境下，我深感《文城》中重情重义的溪镇不再是世人对人性的美好幻想，而是一种真实的社会存在。

《文城》塑造了一系列在灾难中艰难求生并且保持真情的人物，在展现人物困苦生活的同时，也没有忽视他们的爱情，苦苦求生于艰难世道的人，在困苦中依旧拥有着至死不渝的爱、感人肺腑的爱。除爱情外，他们还拥有着宝藏一般的友情，林祥福与陈永良的友情使我联想到了自己。如今的我远离家乡，奔赴工作岗位，遇到了很多前辈、同事，他们同样背井离乡，只为心中坚守的“情义”，一座坚实的友谊之桥就在这样为生活远行的人之间建起了，并将伴随我们走过人生旅程。

除了这般的“情”让我动容外，《文城》中的人物所展现出来的“义”也让我深受震撼，无论面临着怎样的苦难，他们的心中始终保有着对“义”的坚守。溪镇的人淳朴、善良，他们中少有高官或富商，几乎所有人都挣扎于温饱线，但那里的人都心怀大义，即使是对天灾人祸他们也能团结一致，相互扶持渡过难关。读到这里，我不由得热血沸腾起来，作为青年一辈，我们也应当心怀大义，坚定理想信念，让个人的涓涓细流汇入时代发展的洪流中，为社会贡献出属于自己的力量。

读完此书，我深感“情”与“义”就在我身边。无论是对亲情、友情、爱情的珍视，还是守护家园的大义，让我联想到身边这样一群追求真情、坚守大义的人。无论生活艰难坎坷，我们依旧将“情”与“义”留存于心，向上闪烁着人性真善美的人学习，从“独耳军团”誓死守护溪镇中汲取力量，以全新的精神面貌融入时代发展，即使波涛汹涌，也要破浪前行。

作者单位：六公司

奋斗的青春最美丽

· 林明锐

青年象征着梦想，青年象征着力量，青年象征着未来。青年之于家庭是父母的希望，是和谐幸福的中流砥柱；青年之于事业是永续发展的后继力量，青年兴则事业兴；青年之于国家是重要的臂膀，青年者，国之魂也。可以说当代青年的模样就是未来中国的模样。

“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明”。这是习近平总书记在党的二十大报告上对青年和青年工作的阐述。正逢祖国走向繁荣富强的新时代，我们理应担负起时代赋予的光荣使命。正如铁道兵的优良传统，以“逢山凿路，遇水架桥”的开拓精神干事创业，以“风餐露宿，沐雨栉风”的工作干劲艰苦奋斗。

无论你身在何方，无论你去向何处，时代的舞台已为青年一代搭建，时代的焦点已为青年一代聚焦。青年要有“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气，干在实处，实干兴国。如同全国五一劳动奖章获得者马小利一样，脚踏实地，扎根一线，奋力拼搏，勇于

创新，不断在创新中求索，在实践中提升，在平凡的岗位上铸就不平凡的人生。青年应练就一身过硬的本领，俗话说“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。”我们要清楚自己的缺点，虚心学习，在工作中树立“钉子”精神，增强学习的紧迫感，努力掌握理论知识、专业技能，提升个人素养。在学习中锤炼品格，在工作中练就本领，学有所成，创誉创效方对得起自己的努力，对得起企业的培养。青年更要勇于吃苦，“能受苦方为志士，肯吃苦不是痴人。”在追求目标、实现理想的征途上，注定千难万险，注定荆棘密布，只有不畏艰辛、不畏险阻才能开拓前进、披荆斩棘。

“少年应有鸿鹄志，当骑骏马踏平川”。民族复兴的使命要靠奋斗来实现，人生理想的快船要靠奋斗来扬帆，国富民强的旗帜要靠奋斗来飘扬。青年们，去奔跑，去奋斗吧，这是最好的时代，也是最好的青春。奋斗的青春最美丽，拼搏的青春最闪耀，有理想的青春最璀璨。

作者单位：六公司



霞光嫣红 彭肖肖 摄